

Tarjetas de visita última novedad

Se han recibido en esta imprenta
y Librería a precios reducidos

El caso Salvatella

¿Qué es la revolución?

Lo que son nuestros republicanos

El último número de Mundo Gráfico ofrece, entre sus letras y amenidades una nota política interesante. Un eronista nos habla del señor Salvatella, y cuenta la vida íntima del jefe dimisionario de la minoría republicano socialista. Reitera el señor Salvatella su decidido propósito de abandonar la jefatura de ese grupo parlamentario, para tener libertad de juicio y de acción, y en el breve diálogo intercalar estas palabras:

—Respecto a Maura, nada, que a mí me hace mucha gracia esta paradoja de mis correligionarios: «Maura es la revolución; Maura no debe gobernar». Y yo digo: Pues si la revolución es la que queremos, y Maura la trae, que venga Maura. ¿No es cierto?...

Como ve el lector, monárquico o republicano, enterado o no enterado de los entresijos y recovecos de nuestra política, el señor Salvatella es un inadaptado que comete la torpeza de arrancarse la careta y confesar su pensamiento sincero, en plena farándula, desoyendo las palabras que le dicta el apuntador. Este hombre, a pesar de su juventud, su talento y su elocuencia, no puede ser jefe de una minoría parlamentaria, ni siquiera pertenecer a ella. Un hombre que dice la verdad, como la ve, como la siente, olvidándose de las conveniencias encubiertas con el fácil manto de la razón política, está fuera del ambiente en que tiene forzosamente que vivir. Ya se le agredió periodísticamente cuando en pleno Parlamento reconoció noblemente las altas dotes morales e intelectuales de Maura, única cumbre que queda en la árida estepa de nuestra política: ahora se le llamará traidor; mañana se le perseguirá hasta exterminarlo. Como aquel sacerdote de la India, que reveló el secreto juglar del misterio budhista, ha cometido un delito nefando, el más grave delito: el decir al pueblo la verdad. Debe morir y morir.

El razonamiento del señor Salvatella es de tal claridad que asombra, como el pueblo, al que se ha inculcado el odio a Maura, no advirtiendo el engaño a tiempo. Hace cuarenta años se sustentó a los partidos republicanos y se alienta el instinto de rebeldía de la masa popular con la promesa de la revolución. Ni hombres como Ruiz Zorrilla y Salmerón, ni generales impacientes o ambiciosos, ni sucesos históricos como el desastre colonial, logran hacerla o producirla. Los socialistas, por su parte, después de burlarse años y años del revolucionarismo estéril de progresistas y centralistas, coinciden con ellos, proclaman la necesidad de la revolución, y tampoco logran iniciarla, siquiera con el arma definitiva de la huelga general.

En este largo plazo, casi ya medio siglo, los partidos radicales no tienen otra finalidad, otro programa, otra acción. Las luchas civiles que entre ellos mantuvieron, las vitiantas campañas que el estado llano de periodistas y oradores republicanos

hizo contra los jefes, cuando éstos se llamaban Castelar, Salmerón, Pi y Ruiz Zorrilla; las uniones y coaliciones que pactaron; las búsquedas de dinero en tierras de América, toda su vida ha girado impulsada por esta idea única: Hacer la revolución. Para hacerla se unían los jefes, porque no la hacían los injuriosos del pueblo y los llamaba traidores. ¡Oh, si el pobre Salmerón resucitara y recordara aquella noche del mitin del Príncipe Alfonso, en que fue escarnecido y amenazado!

Al cabo de estos cuarenta años, cuando ya no pueden soñar los republicanos con conspirar ni sublevar, como no sea a un pobre loco, como el Sánchez Moya, fusilado en el «Numancia» por un Gobierno liberal, surge ese alarido del «Maura, no!» en todas las izquierdas. ¿Por qué Maura, no? Y responden: «Porque produciría la revolución.» Y el señor Salvatella, con admirable lógica, se separa de sus correligionarios, diciendo: «Pues si es la revolución lo que queremos, y Maura la trae, que venga Maura.»

¿Qué es esto? Paradoja, equívoco, farsa? No, señor Salvatella, no es paradoja, sino, antes al contrario, bien concertado ayuntamiento de un ideal y una realidad. Lo que importa poner en claro es qué entienden

por revolución los directores de esa masa popular que ansia la revolución, por instinto, por espíritu de rebeldía, por naturales ansias de mejoramiento material. Para Ruiz Zorrilla la revolución era una cuestión dinástica. Con otro Amadeo, el emigrado de París hubiese vuelto a ser monarca. Para Salmerón la revolución era el establecimiento de la soberanía popular. Creyó encontrarlo en la extensión por todas las regiones de la solidaridad catalana, y le salvó el señor Lerroux al paso y fue acusado de traidor, por buscar senderos por donde traer la revolución.

Para los republicanos actuales, la revolución es cosa muy distinta. La revolución es mantener en el bajo pueblo un estado de inquietud permanente, que permita la amenaza de cada día y cada hora; es disponer de una participación irresponsable en el ejercicio del Poder público y en la administración de los bienes provinciales y municipales; es instaurar un régimen de lenidad y tolerancia que sirva de sostén al favor político y la influencia personal; es disponer del Gobierno sin las alternativas de la efectividad de gobernar. Como antaño se temía que las derechas instauraran el carlismo sin Don Carlos, hoy el ideal revolucionario queda reducido al republicanismo sin República.

Por eso, señor Salvatella, si sus correligionarios no son sinceros, son lógicos. Cuando se dice «revolución», no se quiere decir transformación honda, renovación entera, corrección de los errores históricos, mejoramiento cultural y económico, educación del pueblo para el ejercicio de su soberanía; por que para los caudillos republicanos desear eso sería un suicidio.

En todo caso, desde arriba o desde abajo, esa sería la salvadora revolución que Maura produciría. Por eso «¡Maura, no!», porque es la revolución que se desea y, se necesita y en la que los republicanos sinceros y pensadores han de poner los ensueños de su ideal. Maura interrumpiría el logro del lema lerrouxista, que dice: «Hagamos un poco de revolución cada día.» Y, en efecto,

lo están haciendo, unos días más otros menos, ora jugando con la sombra de Ferrer, ora administrando Diputaciones y Ayuntamientos. (De «La Tribuna»).

Progresos de la telefonía

Nueva York. — Los yanquis esperan batir todos los records telefónicos con la línea telefónica que están tendiendo entre Nueva York, a orillas del Atlántico, y San Francisco de California, puerto del Pacífico.

La distancia es de 6.000 kilómetros. El tendido de la línea tropieza con grandes dificultades.

El límite de la adición telefónica con los aparatos más sensibles es actualmente, para las líneas aéreas, de 1.600 a 1.800 kilómetros.

La distancia más grande franqueada por la voz humana en Europa es la que separa París de Roma, o sea unos 1.600 kilómetros.

Las comunicaciones telefónicas entre París y Viena funcionan muy mal.

Los telefonistas más reputados dicen que para comunicar a mayores distancias hay que recurrir a hilos de cobre muy gruesos.

El diámetro de estos hilos sin embargo, no puede pasar de cinco milímetros de sección.

Es este el límite extremo de lo que puede soportar un poste. Para prevenir los fenómenos de inducción y las dificultades atmosféricas, los Ingenieros yanquis están tendiendo la línea subterráneamente.

Ya han llegado hasta Denver (Colorado), y desde allí comunicaron perfectamente con Nueva York, que se alza a una distancia de 4.000 kilómetros.

Calculan que dentro de un año los vecinos de Nueva York y los de San Francisco podrán hablarse, no obstante estar separados por toda la anchura de la América del Norte.

El descrédito del reformismo

Pero no habíamos quedado en que se democratizaba la monarquía borbónica española? ¿No era ese el precio de la evolución de don Melquiades, con la tercería de don Gumersindo?

La vuelta de los conservadores al poder, con Maura o sin Maura, es el fracaso más ruidoso del reformismo, no sólo en el sentido político, sino en todos los órdenes de la vida nacional.

Aquí han gobernado siempre los conservadores. Canalejas era un dependiente de Maura. Los liberales todos han tenido que pedir permiso a los reaccionarios aun para las cosas más insignificantes. Nunca hubo en España un gobierno liberal con vida propia.

Sin embargo, la ficción era tolerada por el pueblo, con la esperanza de las reformas que iban a venir y que nunca vinieron, porque la promesa se hacía solo para engañar al pueblo. Una vez el pueblo engañado y satisfecho, no hay para qué continuar la farsa.

Es la eterna comedia de todos los reformismos. Un pueblo reformista solo consigue buenas palabras de los gobernantes. Hasta para conseguir las más pequeñas mejoras, es indispensable pedir las revolucionariamente.

Democratizar a España, libertarla de la dominación clerical, fomentar la instrucción del pueblo, etcétera, son pequeñas cosas comparadas con las aspiraciones de los pueblos modernos; sin embargo no ha sido posible conseguir las todavía, porque los partidos democráticos, en vez de exigir revolucionariamente, se han contentado con discursos parlamentarios y con transigencias reveladoras de la propia debilidad.

Se puso el veto a la vuelta del señor Maura, se llevó la protesta a la calle y el señor Maura, en vez de escalar la presidencia del Gobierno, tuvo que salir de Madrid silbando y abucheados.

Si se hubiese rechazado con igual energía, no en el parlamento, sino en la calle, el espíritu de Maura, como se rechazó su persona, no hubieran podido subir sus amigos y cómplices.

El pueblo en la calle ha conseguido algo. Los reformistas con sus discursos y banquetes ¿qué han conseguido? Hora es ya de que el pueblo español abandone para siempre a los his-

triones de la política y procure por sus propios intereses, no con los fracasados procedimientos reformistas, sino con la mayor energía que puedan desplegar los que defienden derechos tan sagrados como son el pan de sus familias y el progreso de la humanidad.

ESPARTACO.

Este artículo es copiado de «El Porvenir del Obrero» correspondiente al 30 de octubre último, periódico del cual era Director don Juan Mir y Mir y Administrador don Juan Manent, Director de «La Voz de Menorca».

Por lo visto, ha habido desde aquella fecha a la presente cierta transformación en la manera de pensar, pues quienes escribieron, o por lo menos patrocinaron el citado artículo, han ido a recibir y agasajar a los representantes del partido que pretendieron ridiculizar.

¡Cómo cambian los tiempos! Aprende pueblo y convéncete que lo único que intentan algunos es acercarse a la olla grande para ir a guetarla en ella, valiéndose para sus fines de ese pueblo ante el cual, y según les conviene, le hablan en anarquista, republicano, reformista y transformista.

Ahora sí que cuadran muy bien aquellas palabras del referido artículo:

«ES LA ETERNA COMEDIA
»DE TODOS LOS REFORMIS-
»MOS.»

Pudiendo agregar «y los actores de ella quienes escribieron las citadas palabras», actores que por lo mal que representan su papel merecerían que el público les silbara por la burla que de él están haciendo.

E. Rocándio

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Consulta diaria de 12 a 2 y de 7 a 8 ANUNCIAY, N.º 16

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Consulta gratuita de Medicina y Cirugía, para los pobres, los lunes y jueves de 4 a 5. 29

que abusamos del derecho a equivocarnos; aquí ya lo hubieras hecho mejor que entonces y probablemente mejor que yo —alegó delicadamente la Vivaz, procurando coheretar generosa la modestia de su rival. Y luego añadió:—Pero en fin, lo cierto es que te habrás lucido como tú sola sabes, y no puedes figurarte cuánto siento no haberte oído. Mi enhorabuena, monísima. Aunque te confieso que nunca tuve más deseo que ahora de verte; también te digo que nadie como yo, fuera de tus papás, se alegrará de tu triunfo.

—Que aún está por ver —interrumpió Lolita— y que significará, a lo sumo, un capricho de la casualidad.

—No te preocupes por el o y disfruta, sossegadamente tus laureles, que otros muchos has merecido y la suerte misma te los ha quitado —excusó Rosarito. —Por ti sé que, según tu papá, toda oposición tiene mucho de jotería, o, como dice el mio, «a quien San Juan se la dé, San Pedro se la bendiga».

Lo triste es que ya no volveremos a reunir, es decir, a jugar; me gustaban a mí estos combates en que cualquiera de las dos que venciese nos alegrábamos una y otra. Pero no hay remedio; dicen que hoy empezamos a ser mujeres y dejamos de ser niñas, cada cual echará por su lado y solo por coincidencia nos encontraremos.

—Por coincidencia no, que sabremos buscarnos —se apresuró a decir la Remo. —Verdad que sí? —suplicó mas bien que interrogó la marquesita, poniendo en su acento la ternura toda de su corazón.

—Ya lo creo —replicó Lolita, no tanto con los labios como con los ojos— y mientras no acertemos a encontrarnos, no faltará pluma, papel y tinta con que decirnos la distancia que nos separa y el cariño que nos une.

circunspección y la reserva. Las colectividades son todas pueriles y se muestran tanto más ingenuas cuanto más cohibidas. Los gastos, las actitudes, las miradas, el vago rumor de cuchicheos laudatorios, «fusivos codazos, apretones de manos o contactos de pies que inspiran la parcialidad satisfecha, elocuentes tironeos de vestidos, nerviosos abaniqueros, pañuelos que se llevan a los ojos, afectadas distracciones, la mil maneras, en suma, que tienen las multitudes acéfalas para decir entre todos lo que todos se callan, pregonar a voces el secreto gozo que los allí presentes sienten y el apauso íntimo que a la genit artista prodiga ban.

Bajó Lolita del estrado, volviendo al lado de su madre. Cuando Rosarito y su acompañante, libres ya del encierro, penetraron en el salón, bastóles echar una ojeada sobre la concurrencia para percatarse de lo que allí acababa de suceder. Cesaron los murmullos creció la expectación, legó la oposición hasta el Jurado y recibió de su presidente los mismos papeles y las mismas prevenciones que para la primera actuación se tuvieron. Pudo entonces verse sin obstáculos la interesante figura y la sencillez de la elegancia de la gladiadora de randa. No obstante la animosidad del público para con ella, hubieron todos de reconocer que estaba hermosísima y que la seriedad austera, la melancólica palidez y el modesto encogimiento, lejos de menoscabar su belleza, la realzaban en sumo grado. Tal concesión por parte del gran crítico significaba que, después del exitazo de la Remo, no era ya, la Vivaz, una rival temible: porque en toda porfía, generosidades precoces suelen nacer de la seguridad del triunfo.

Los quince minutos de preparación que se le otorgaron, empleó Rosarito en realizar el mayor esfuerzo que hasta entonces había logrado producir su vigorosa mentalidad; y era espectáculo admirable la expresión de aquel semblante, abstraído en absoluto de todo cuanto fuese ajeno a la partitura, revelando la hercúlea tarea de una inteligencia privilegiada, bajo el acicate de una voluntad apasionada y valiente sin duda

La tumba de Ferrer

Hablan las logias
Dice un colega:
«La tumba de Ferrer está abandonada. Lo dice un correligionario suyo; y el señor Barriobero, quien hace un llamamiento a los republicanos para colocar un monumento fúnebre sobre la sepultura de aquel execrable revolucionario.»

Hasta ahora la cantidad recaudada sólo asciende a 64'60 pesetas.
He aquí algunos párrafos de la elocución del señor Barriobero, representante en el Congreso de las logias masonicas:

«En estos días, en los que han sido profanadas las cenizas de este hombre, que ante todo fué pedagogo, y más ni menos intelectual que quienes han ocupado Direcciones y Ministerios, se ha hecho notar la circunstancia de que su tumba se encuentra casi abandonada, sin una lápida siquiera, en el cementerio civil de Barcelona.»

De manera que ya lo ven los lectores: la tumba de Ferrer está abandonada, a pesar de que sus correligionarios le llaman pedagogo, héroe y mártir.

Y a pesar de que el fusilado en Monjuich dejó una fortuna de cerca de un millón de pesetas, la mayor parte de la cual fué a manos de sus amigos, para continuar la obra revolucionaria.

Tanto dinero, tanto elogio, tanta campaña «pro Ferrer», y resulta que Ferrer ni siquiera tiene una lápida en su tumba.

¡Como que todo ello es pura comedia!

Consumo público

MATADERO
Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:
Día 19 julio

- 1 vaca, 148'500 kilos, Juan Mercadal (Aiyor).
1 ternera, 59'500, José Carreras.
1 idem, 90, s'Ergusam.
1 idem, 92, idem.
1 idem, 124'500, Alcsidús de Portella (Aiyor).
1 idem, 104, Curni de Dalt.
5 carneros, 43, estancia de Casali (San Cristóbal).
1 idem, 10, Juan Juliá (Mercadal).
2 cabras, 14'500, Binimellar Nou.
Día 20 idem
1 vaca, 165 kilos, Mungofra Nou.
1 idem, 154, Binifabini (Mercadal).
1 ternera, 92'500 idem.
1 idem, 77, ses Covas Novas.

1 idem, 146'500, Lorenzo Vinent.
1 idem, 130'500, estancia Santa Meria Megdalena.
4 carneros, 35, Binimellar (Mercadal).
1 idem, 8'500, Juan Juliá (idem).
1 idem, 14'500, Turrubet (Aiyor).
1 idem, 16, Alfevara.
1 idem, 10, Turelló de don Gabriel Sintés.

Alcaldía de Mahón

DON JUAN DE VIDAL Y OLIVAR, Alcalde Constitucional de la Ciudad de Mahón:

HAGO SABER: Que según dispone el artículo 193 de vigente Ley de Reclutamiento, el día 1.º de agosto próximo tendrá lugar en la Caja de Cluta de esta Zona el ingreso de los mozos del último sorteo y los de los pertenecientes a los reemplazos de 1911, 1912 y 1913 declarados soldados en la revisión del corriente año. En su consecuencia y sin perjuicio de la citación personal que se hará a domicilio, se hace saber por el presente edicto a todos los mozos a quienes alcanza dicha obligación, advirtiéndoles que en estas Casas Consistoriales y en el día expresado y hora de las nueve de su mañana, estará dispuesto para presentarse en la Caja de esta Zona al comisionado nombrado al efecto por el Ayuntamiento.

Se advierte a los interesados que la presentación personal en el día y hora señalada, es voluntaria, así para los mozos como para sus representantes.

Mahón 20 julio de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Banco de Menorca

Desde esta fecha y en las oficinas de esta Central y Sucursales de Ciudadela y Aiyor, así como en el domicilio de la Banca Arnús (Pasaje del Re'oj), Barcelona, queda abierto el pago del cupón número 3 de nuestras acciones, correspondiente al ejercicio fioido en 31 Marzo último, a razón de pesetas 1'894 líquidas por cupón.—Mahón 16 Junio de 1914.—Banco de Menorca.—El Director Gerente A. E. Rault.

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

MAHON

En nuestro colega de Ciudadela «El Iris» vemos que el entierro de la centenaria doña Francisca Seguí Vila, revistió los caracteres de una solemnidad.

Acerca de ello escribe lo siguiente el indicado periódico:

«Su cadáver expuesto en capilla ardiente y colocado en magnífico ataúd, se destacaba sobre modesto catafalco, adornado de flores, cañas verdes y coronas de olivo, con sentidas dedicatorias. Ante tan respetable cadáver no hubo momento del día que no desfilara numeroso público, elevando al Señor una plegaria para su eterno descanso.»

A las seis y cuarto del día 18 se verificó la conducción del cadáver a su última morada, tributándole los honores de entierro de primera clase por la parroquia de San Francisco y oficiando de Preste el Muy Ilustre señor don Gabriel Vila, Canónigo Lectoral.

Nos haríamos interminables si quisiéramos detallar las manifestaciones de sentimiento y duelo del pueblo al paso del cortejo fúnebre, el cual se formó por el siguiente orden: abría el paso la banda de «Antiguos Alumnos» a continuación la Comunidad de Beneficiados parroquiales con cruz alzada, después seguía el cadáver llevado a manos de descendientes de la finada; del féretro pendían cintas sostenidas por niños parientes suyos y dos coronas, una de la sociedad «La Regeneradora» y otra que le dedicaron sus parientes.

Presidían el duelo el Muy Ilustre señor Alcalde, el hijo político de la finada don Damián Bosch, su nieto don Rafael Bossch presbítero y una comisión del Muy Ilustre Ayuntamiento.

Vimos formando en el cortejo fúnebre otras autoridades, comisiones del Cabildo Catedral, Beneficiados de Concordato, Padres Salesianos, empleados civiles y otras representaciones de varios centros y entidades de esta localidad.

Cerraba la comitiva la banda de música dirigida por el maestro don Guillermo Alba, la que alternando con la de «Antiguos Alumnos» interpretaron sentidas marchas.»

OBESOS ¿Queréis adelgazaros? Emplead dos litros diarios de Caldo «Vigor» que nutre y no engorda

A las primeras horas de la noche de ayer, en la calle Cos de Gracia, un ciclista, desprovisto de bocina y farol, atropelló a una muchacha de unos diez años, causándole ligeras contusiones.

La tumba de las moscas es el papel «Tanglefoot» (15 cts. doble hoja drops). Más práctico es tener las moscas aprisionadas sobre una hoja de papel que esparcidas por toda la habitación, como sucede empando medios de intoxicación.

TEATROS

Los laboriosos artistas que componen el afamado duetto «Les Santo Ferry» desarrollarán hoy un excelente y variado programa de los duetos que más aceptación han conseguido en cuantos teatros se han cantado, entre los cuales figura un bien combinado y gracioso poupurri de aires conocidos de las mejores operetas y zarzuelas.

También se proyectarán hermosas cintas de éxito extraordinario que indudablemente llamarán grandemente la atención.

—En el teatro de la carretera de San Luis esta noche tendrá lugar una gran sesión en la cual hará las delicias de la concurrencia la genial Goyita.

La celebrada atracción «Les Noe» ejecutará lo más escogido de su repertorio.

También se exhibirán preciosas películas.

El Casino «La Armonía» de Villacarlos con motivo de las próximas fiestas que han de tener lugar en el referido pueblo participa a sus muchos favorecedores que durante los indicados festejos se servirán en el mismo a precios sumamente económicos, toda clase de comidas, licores y helados.

Esta noche a las nueve se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

De Barcelona directo ha llegado el vapor correo «Monte-Toro» esta mañana a las siete.

Dicho buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

A Ciudadela ha llegado el vapor correo de su nombre, procedente de Alcúdia.

En virtud de órdenes superiores recibidas y en representación del

Gobernador Civil de la Provincia, en el día de ayer el Oficial de esta Delegación don Alejandro de la Pedraja empezó la anunciada visita de inspección al Ayuntamiento de San Luis, la cual proseguirá en días sucesivos.

La Dirección General de Correos y Telégrafos por orden del señor Ortuño, acaba de publicar una lista completa de todas las oficinas autorizadas para los diversos servicios especiales del Correo, tales como valores declarados, giro postal y telegráfico, paquetes postales, correspondencia urgente, venta de sellos, etc. Las oficinas españolas están inscritas en este folleto por orden alfabético.

La publicación es interesante y viene a llenar una necesidad sentida en todas las casas de comercio, redacciones de periódicos y público en general.

EL CENTRO NATURISTA «VIGOR» tiene la satisfacción de participar a su numerosa clientela que habiendo adquirido maquinaria nueva que permite elaborar grandes cantidades de Malte «Vigor», ha resuelto ceder al público los beneficios de esta reforma que permite vender el Malte «Vigor» a los siguientes precios: Paquete de 500 gr. Pta. 1'00, de 250 gr. Pta. 0'50 y de 100 gr. 0'25

«Los automóviles son máquinas infernales de los explotadores del pobre, para aplastar a los hijos de los obreros. ¡Quemadlos!»

Esa contaría de recomendación es de Alejandro Lerroux, solo que no es de ahora, sino pronunciada en 1906.

Mas ahora que don Alejandro posee no una sino dos de esas «máquinas infernales», se nos ocurre una duda. Cuando decía «¡Quemadlos!», ¿lo decía por los automóviles o por los obreros?

Porque por la manera como se burla de los obreros, para estos parece que hacía la recomendación.

Durante las fiestas de San Jaime, la acreditada Bollería de Bernat, de Villa-Carlos, correrá a cargo de Simón Manzano Pons, y en cuyo establecimiento se confeccionarán comidas exquisitas de todas clases, tanto de día como de noche, durante los días 24, 25 y 26 del actual.

Generosos vinos y licores, refrescos, entre ellos riquísimos helados y abundante surtido de dulces y pastas. La cocina estará dirigida por el reputado maestro en el arte culina-

rio José Vidal, Servicio esmeradísimo y momentáneo, y precios económicos.

En la casa número 29 de la calle de Pi y Margall se venderán en subasta pública uno de estos próximos días todos los géneros procedentes de la tienda que regentaba don Emilio Dalmau.

Teatro Principal

Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica.

Grandiosa sesión para hoy a las 9 y media.

PROGRAMA

Exhibición de preciosas películas de interesante argumento. Exito del renombradísimo y aplaudido duetto

SANTO FERRY

Lujosa presentación Bonitos duos

Teatro de Verano

Cinematógrafo último modelo Situado en la carretera de San Luis

Extraordinaria función para HOY

PROGRAMA

Precioso programa de películas todas estreno. Hermosas y nuevas canzonetas por la gentil canzonetista

LA GOYITA

Exito de la notable atracción

LES NOE

A las nueve y media

Centro Comercial Administrativo

Portal de Mar, 10, Mahón OPERACIONES QUE REALIZA

Cobro de créditos y facturas.— Tramitación de asuntos judiciales y administrativos.— Diligenciamientos de exhortos.— Representaciones en quiebras y suspensiones de pagos.— Compra, venta y administración de fincas con garantía.— Compra y venta de censos.— Préstamo y colocación de capitales.— Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras.— Seguros en todos sus ramos.— Agenciamiento de pasajes en todas las Compañías de vapores, etc. Este Centro tiene Corresponsales activos en todas las Plazas importantes.

DE ACTUALIDAD

Se ceden a renta vitalicia:

Un capital de 5.000'00 Pesetas

Varias casas en la calle Cos de Gracia de esta ciudad que reditúan mensualmente 72'00

Fincas para vender:

Una finca rustica situada en este término 35'000'00

Una casa y huerto contiguo en la calle de Santa Rosa de esta ciudad 3.500'00

Otra casa en la calle de San Nicolás en idem 1.750'00

Una cochera con huerto en la calle de Bellavista en idem 1.350'00

Dos casas en la calle de Calafons de Villa-Carlos 3.250'00

Una casa en la calle de Buenavista en idem 2.500'00

Dos casas en la calle de San Sebastián de Mahón 5.000'00

Capitales para colocar garantizados con hipoteca: 5.000'00

Otro de 2.500'00

Para informes y demás en las oficinas del Centro Comercial Administrativo, Portal de Mar, 10.—Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 6.

EL COMANDANTE MILITAR DE

Marina de Menorca Capitan del

Puerto de Mahón señor Francisco

Pou y Magraner.

Hago saber: Que habiendo terminado las prácticas de explosivos que anualmente verifica la Estación Torpedista de este puerto en la zona comprendida entre punta del Lazareto punta de Cala Padraera, San Felipe y la Laja del Moro queda esta zona libre para la navegación como para el tendido de redes.

Lo que comunico para general conocimiento.

Mahón 22 de julio de 1914.—Francisco Pou.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

alguna es la fisonomía humana la obra de la Naturaleza en la que más prodigios de hermosura pueden acumularse, máxime cuando colaboran en el artístico engendro, con óptimas eficacias, la nativa corrección, el sexo y la edad; pero nunca se muestra tan grandioso ese panoram, trasunto fiel del pensamiento y reverbero de sentir, como en esos instantes en que las energías todas del cerebro, puesto en forzada tensión, exhiben su atlética pujanza. Privativo de la humanidad, el esfuerzo intensivo del estudio imprime al rostro rasgos de belleza completamente nuevos y culminantes en la estética del mundo.

La campanilla presidencial puso término al plazo perentorio y produjo sepulcral silencio en el público. Las primeras notas acreditaron bien pronto la serenidad de la cantante y dejaron comprender que la lectura muda que acababa de realizar no le había amedrentado con su turbión de abrumadoras dificultades. Entraba la lucha en una fase interesante. Los que presentían un fracaso flagrante y aparatoso vieron, con sorpresa, que los tropiezos no empuzaban y que la voz dulce y sugestiva de la niña se ceñía fielmente a los más nimios accidentes de la partitura, aunque sin comprometerse en grandes alardes de potencia vocal y de agilidad laríngea. Iba resultando una labor algún tanto deslucida pero correcta; era como cuadro irreprochable, pero falto aún de los últimos retoques que lo vigoricen y del barnizado que lo abriillante. Dolores, cuya competencia musical nadie allí superaba, formuló para sus adentros la apreciación de que Rosarito nunca había cantado aquello, y que, en tales condiciones, no cabía hacerlo mejor. Siguiendo la fraseología hípica, tan del gusto del presidente, podía decirse que el segundo potrito no se lanzaba a la pista de obstáculos con la gallardía del corcel de carrera, sino con la seguridad del mulo que camina con paso firme por angostos y pendientes vericuetos, entre abismos y barrancos, sin vacilar, retroceder, detenerse ni espantarse.

—¿Ves, mamá, como Rosarito lo entiende más que yo?—

CUASIS

dijo Lolita al oído de su madre; —acuérdate de los atascos que incurri anteanoche cuando por primera vez ensayamos esto mismo.

Los profesores, por su parte, confirmaron in mente la opinión de seguridad en que siempre tuvieron a la hija del marqués, si bien no esperaban que saliese tan airosa de prueba tan ardua.

Aún había entre el público quien vaticinaba el fracaso al final de la composición, donde los escollos subían a su colmo, mas los que así pensaban vieron con sorpresa, llegado el momento, la facilidad con que la cantante sorteaba el dedalo de peligros últimos, permitiéndose aún ciertas arrogancias que hasta entonces se había reservado, con ánimo sin duda de rematar la ejecución con lo mejor de la misma.

Dióse por terminado el acto público, y los censores se retiraron a deliberar. Al descender Rosarito, salió Lolita al encuentro para felicitarla.

—Has estado admirable —le dijo— mereces, no un premio, sino veinte.

—Pero tú me has aventajado —respondió ella— me bastaría mirar tu cara resplandeciente de satisfacción, para adivinarlo; además, el aspecto de esta gente me lo dice bien a las claras.

—Puede que tengas razón —replicó la Remo— pero en todo caso será por la chiripa de que me hayan hecho cantar lo que más ensayado tenía. Esa partitura está en casa mas años que yo. Tú has realizado una repentización y yo una ejecución de concierto; las condiciones no pueden ser mas desiguales; todos se habrán percatado de ello; por eso yo no lo he prevenido, aunque a nadie lo he ocultado. Cada cosa en su género, los maestros sabrán avalorarlas, pero si mi voto valiese lo daría en tu favor, porque yo sé lo mal que lo hice la primera vez que me atreví con el dichoso «Sueño de Alicia».

—Eso nos sucede siempre en la soledad del estudio, en la

COTIZACIONES

CREDITO

MERCANTIL

DE MENORCA

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data including interior contado, idem A, B, C, D, amortizable 5 por 100 F., idem A, B, C, acciones norte fin de mes, idem Alicante idem, idem Orensas 4%, idem Banco Español del Rio de la Plata, obligaciones Almansa 4%, idem Norte idem, idem Alicante idem.

Idem Orensas primitivas. Amortizable 4%, A. Francos Paris cheque. Libras cheque. Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º Julio de 1914. Compra y vende toda clase de valores.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Table with prices for silver: El Kilóg., PESTAS, Platino, Oro fino, Plata fina barra.

Table with prices for gold and silver: id. 950 m. m., id. 935 id., id. 940 id., id. 900 id., id. 800 id., Soldadura, Venta y compra de oro y plata en retazos y ríeles.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número. Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7. Barcelona 22 de julio de 1914.

Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de Paris

Table with prices for Borax: El kilóg., Pesetas, Borax líquido, lo botella de

Table with prices for various items: litro, Oxido la botella de 114 litro, Plata fina, Idem 950 mm., Idem 940 idem., Idem 935 idem., Idem 800 idem., Idem 916 idem., Idem 750 idem.

Gran surtido en cadenas para limosneros Soldadura con hechuras. Plancha latón especial para soldadura. Crisoles ingleses, clase superior el número a Sierras clase superior la gruesa. Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus

diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón. Mahón 22 de julio de 1914.

Alta novedad Moderne Style Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas Librería de Sucesores de Parpal

Mosquiteros Gran novedad En casa SINTES Muebles.-Mahón

Venta de fincas Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHON Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián. Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián. Almacén número 52 del andén de Poniente. Almacén número 66 de id. id. Almacén número 67 de id. id. Almacén número 85 de id. id. Almacén número 86 de id. id. Almacén número 87 de id. id. Solar del almacén número 88 de id. id. Solar contiguo al anterior. Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Verdadera ganga

Depósito de calzado estilo Español y Americano

Elegante y Sólido

No hay otra casa que esté tan bien surtida y que venda tan limitado

Calzado para Caballero cosido, desde 9 ptas. par Calzado para Señora cosido, desde 5'50 ptas. par Calzado para niño, en varios precios Gran surtido calzado clavado

Acudid al único Depósito en Mahón Calle del Rosario núm. 5

De Madrid

Julio 22

El Alcalde en entredicho

Son en extremo comentadas unas declaraciones del nuevo Alcalde señor Prast, favorables a la subida del pan, por entender que está en consonancia con los gastos que tienen los tahoneros.

La prensa califica de escabelladas dichas declaraciones, reinando gran efervescencia entre el pueblo.

Háblase de una próxima reunión de concejales para tratar del particular.

Reunión de generales

Háblase de que es probable que hoy se reúnan los generales de brigada residentes en la Corte para cambiar impresiones sobre un asunto que afecta a la clase.

Felicitación

El jefe del Gobierno mandó ayer un telegrama de felicitación a la Reina Madre, con motivo de la celebración de su cumpleaños.

Nombramiento

Ha sido enviado a Santander para ser sometido a la firma de S. M. el correspondiente decreto nombrando Comisario Regio de la Exposición de Barcelona al marqués de Comillas.

Fallecimiento

Ha fallecido el Caballero real señor Conde de Fuente Blanca. Su muerte ha causado general sentimiento, pues se trataba de persona muy apreciada.

Almuerzo

Los señores Dato y Sanchez Gue-

rra almorzaron ayer juntos, celebrando interesante conferencia.

Combate en Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general Marina en el cual comunica que la guarnición del reducio de Isarduy combatió a un numeroso enemigo, rechazándolo; despues de causarle numerosas bajas.

Los rebeldes mataron al teniente Asencio, un sargento y cuatro soldados, hiriéndonos a cuatro más.

Para perseguir al enemigo salieron fuerzas de la posición de Malalien, iniciando el fuego una sección del Regimiento infantería de Córdoba trabándose un gran combate.

El enemigo retirase siendo perseguido hasta el poblado de Benisalen, siendo duramente castigado.

En esta última refriega tuvimos cuatro soldados muertos y cinco heridos.

Conferencia

Ayer celebraron una nueva conferencia los señores Dato, Echagüe y el coronel Barrera, jefe de Estado Mayor del general Marina, tratando exclusivamente de asuntos de Africa.

El señor Dato ha desmentido que se pensara en efectuar nuevas operaciones, pues como hasta el presente nuestro ejército se limitará a castigar las agresiones de que sea objeto.

Rumores alarmistas

Las noticias que se reciben del Peñón de la Gomera dicen que circulan rumores de harkas en proyecto por la parte oriental del Rif contra españoles y franceses, habiendo marchado ya algunos contingentes. Los moros que fueron a

Orán para la siega están regresando por haber terminado las operaciones. Los jefes de Uarga gestionan la protección nuestra con decidido empeño.

Comentarios políticos

Han continuado hoy los comentarios sobre la crisis escamoteada en el Consejo de anteaer, habiendo algunos comentaristas que llegaron a afirmar que un ministro que no era el de Gracia y Justicia, tenía ya recogidos todos sus papeles, pero luego vióse que no había necesidad de ello.

En cambio otros comentaristas seguían afirmando que no había habido combinación ministerial a causa del exceso de pretendientes.

Un periódico de la mañana, ocupándose de ello, publica una información, que ha sido comentadísima. Según ella, se barajan tres nombres, los señores vizconde de Ezá, Andrade y Prado Palacios, para una sola cartera.

Por cierto que la cartera en cuestión ya tiene un mote: se llama «Marcela o cual de los tres».

Combinación personal

Se asegura que en breve será sometida al Rey, la siguiente combinación de alto personal de Hacienda:

Don Zenón del Alisal, al Tribunal de Cuentas.

Don Carlos Rogino Soler, a la Tabacalera.

Don Ernesto Boneta, a la Dirección general de contribuciones.

El señor Dias Gómez, a la Intervención especial de Marruecos.

Don Gustavo Alvarez, a la Dirección de la Casa de la Moneda.

De Marruecos

Unos merodeadores en Rio Mart'm se llevaron anoche cuatro mulos, una vaca y una lancha de pesca con todas las redes y apirejos.

Fuerzas destacadas en el Mogote, pertenecientes al regimiento de Mallorca, que salieron a hacer una descubierta, sufrieron una tremenda descarga del enemigo que estaba oculto en los repliegues del terreno. Tuvimos 7 muertos y cinco heridos graves. Acudieron refuerzos y huyeron los agresores, que poco despues tirearon a las fuerzas de ingenieros que están construyendo un b'ockaus teniendo que intervenir la artillería.

El general Marina, con su Estado mayor acudió, presenciando el cañoneo.

De provincias

Coruña

Asamblea maurista

Convocada por el presidente del Centro maurista, don Germán Suárez Pumariega, se ha celebrado hoy una magna asamblea, telegrafiándose al jefe del Gobierno las siguientes conclusiones aprobadas respecto al problema de Marruecos:

Que el sentir general del pueblo y de las minorías parlamentarias acerca de tan interesante asunto coincide de un modo exacto con el pensamiento político expuesto y mantenido en el Congreso por don Antonio Maura.

Que tal identificación de ideas equivale a una dura crítica, digna de ser recogida y estimada por el Gobierno de S. M. en acatamiento debido al estado de conciencia pública, claramente manifestado y en cumplimiento ineludible de los deberes constitucionales.

Que la actuación del Gobierno en armonía con aquellas corrientes, debe ser inmediata para la tranquilidad interior, la reconstitución económica nacional y la prosperidad de la patria.

Del extranjero

Londres

La cuestión de Irlanda

La crisis actual es considerada como una de las mas serias en la historia de Inglaterra y como uno de los mas graves acontecimientos contemporáneos.

Antes de las tres, hora en que ha de comenzar la sesión, numeroso público se ha agrupado cerca del palacio para presenciar la llegada de los ministros y de los diputados.

La Cámara está muy animada; todos los bancos están ocupados. Asquith dice que ha sido autorizado por el rey para anunciar que con motivo de la gravedad de la situación el soberano ha creído deber suyo convocar una conferencia de representantes de todos los partidos ingleses e irlandeses, a fin de discutir las cuestiones que no han podido ser solucionadas.

Respecto a Irlanda, la invitación ha sido aceptada por los representantes de la oposición de Uster y por los partidos nacionalistas. Según decisión de l'rey, el speaker de la Cámara de Comunes presidirá la conferencia, la cual comenzará probablemente mañana.

Bonar Law dice que obedecerá lealmente las órdenes del soberano.

Redmond, vivamente aplaudido por los liberales, declara que ni él ni sus colegas pueden ser acusados de la reunión de la conferencia y que presentándose ésta en forma de orden real, es un deber obedecer, aunque se dude de si llegará con ella a un resultado positivo.

Ginnell, diputado irlandés, pregunta si se ha dado el caso de que el presidente del Consejo haya aconsejado al rey ponerse al frente de una conspiración que tiene por objeto destruir el voto de la Cámara. La pregunta de Ginnell queda sin respuesta.

Rusia La visita de Poincaré San Petersburgo.—El tiempo es

tempestuoso, habiendo caido esta mañana torrenciales lluvias.

La división naval francesa, cuya marcha ha sido regular, cambió desde su salida de Francia numerosos despachos radiotelegraficos con la embajada de Francia en San Petersburgo, y el mismo M Poincaré pudo recibir ayer en alta mar un correo de la Embajada, llevado por un torpedero ruso que partió de Reval.

A la 1'10 de la tarde la división aparece a la vista de Cronstadt, y saluda con las salvas de ordenanza a la plaza, la que contesta.

Al Czar, que regresó ayer, como se sabe, de Finlandia, y que come a bordo de su yate «Alexandria» se le reúnen Sanzanoff, ministro de Negocios Extranjeros; Gregowitch, ministro de Marina en Rusia; M. Paolegue, embajador de Francia, los agregados militar y naval de Francia, e Isvosky, embajador de Rusia en Paris.

A la una y cuarto, el Czar, que va a saludar al presidente a bordo del «Franc», da la señal de partida, y el «Alexandria» se aleja enseguida en dirección a Cronstadt.

Todos los fuertes de Cronstadt hacen salvas, cuyos ecos repercuten en el golfo.

Viviani

Paris.—Anuncia «Le Matin» en un despacho de San Petersburgo que Viviani ha manifestado el deseo de no recibir ninguna condecoración rusa, pues quiere permanecer fiel a sus principios democráticos que se oponen a la ostentación de títulos y honores. El emperador ofrecerá a Viviani un objeto de arte.

Banquete

Petershof.—El señor Poincaré, contestando al brindis del Czar, hizo constar los beneficios resultados de la alianza franco-rusa para el equilibrio mundial, fundándose aquélla en la comunidad de intereses, consagrada por la voluntad pacífica de entrambos gobiernos, apoyada por los ejércitos de tierra y mar. Afirmada tras larga experiencia y completada por valiosas amistades, esta alianza da pruebas de su acción bienhechora e inquebrantable solidez. Francia seguirá en su colaboración íntima y cotidiana con su aliada la obra de paz y de civilización, en la que no dejarán de trabajar las dos grandes naciones.

En el banquete la Emperatriz y las damas de la Corte llevaban riquísimas toilettes.

Después de la comida el Czar y la Czarina estuvieron un rato de tertulia en el Salón de los Retratos, retirándose a las 9'45.

Regalos

M. Poincaré ha ofrecido magníficos regalos al Czar, a la Czarina, al gran duque heredero y a las grandes duquesas.

VERGER.

El Banco de Menorca

ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banco y Bolsa

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras.

Recibe órdenes para todas las Bolsas del Mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Negocia Cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones se sean presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquellos resulten amortizados.

Abre Cuentas Corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista 2 por ciento.

De 3 a 6 meses 3 por ciento.

A 6 meses o mas 4 por ciento.

Admite Depósitos en Custodia y en Cuentas de Efectos.

Expide giros, Transferencias y Cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera.

MAHON-ALAYOR CIUDADELA

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 21 julio de 1914

Table with financial data: Interior serie A, Idem, idem B, Idem, idem C, Idem, idem D, Idem, idem E, Amortizable 5 por 100 A., Idem B., Banco Español de la Isla de Cuba, Interior fin de mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpétua al 4 por 100 Interior, vencimiento 1.º Julio 1914.

Extravío Una perra ibicenca, lebrera, encarnada, alta, delgada: Se extravió en esta ciudad. Se gratificará a la persona que la entregue en la calle de Cifuentes, número 25. 4-4

Santorál

Santo de hoy—Stos. Teófilo, Cirilo y María Magdalena.

Santo de mañana—Stos Apollinar, Liberio y Brígida.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Milagrosa en San José.

Paja y Alfalfa

Cristobal Tomás, Muelle

Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela. 19

Rayos X

Primero Gabinete particular instalado en Mahón.

ELECTRO TERAPIA Y MASAJE VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova

Médico Homeópata

SAN FERNANDO, 3 21

MAS DE 10.000

Obleas Rosadas

vendidas en un año y solo en la Isla, acreditan la gran eficacia de este preparado por la curación o al menos el alivio inmediato de la JAQUECA (mal de migraña) CEFALALGIA (dolor de cabeza nervioso) y todos los dolores de cabeza por fuertes y antiguos que sean.

Se garantiza no contener ANTIPIRINA, FENACETINA, QUININA, MORFINA ni ninguna de sus sales. *Pedir siempre OBLEAS ROSADAS G. PONS, y exijid en cada oblea el nombre del autor, pues serán falsificadas las que no lo lleven.*

Caja de 6 obleas 1'25
Una Oblea suelta 0'25

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12

Jarabe anticatarral

Benzo-Balsámico al Extracto de cerezas

Cualquier irritación de las vías respiratorias sea de la garganta, bronquias o pulmones se cura rápidamente con el JARABE ANTICARRAL de gusto sumamente agradable, que obrando por inhalación llega su acción hasta los alveolos pulmonares asepiando todo el conducto por cuyo motivo da también excelentes resultados en la TOS FERINA.

Precio del frasco 2'25



El motor portátil "Evinrude"

EN UN MINUTO, transforma en rápido auto bote a cualquier bote de remos a cuya popa sea fijado lo que es muy fácil hacer por medio de una fuerte grapa con dos manuales y grandes tornillos de presión, parte integrante del motor.

ES ADAPTABLE a botes de cualquier tipo, porque la grapa se aviene a la forma de la popa y el eje de la hélice se ajusta según el calado del bote.

ES POTENTE, muy compacto, reversible, y arranca sin dificultad con sólo darle media vuelta al volante; es capaz de impulsar un bote de remos cualquiera, con cuatro o cinco personas, de 7 a 8 millas por hora.

FIJADO a la popa el motor, no ocupa espacio en el interior del bote, y desde el asiento se puede cómodamente

impulsar al volante sin ser necesario, como lo es tratándose de otras máquinas marinas, doblar el cuerpo para poner en marcha al motor, circunstancia que, unida a la notable sencillez del «Evinrude», pone el manejo de éste al alcance de señoras y niños.

GOBIERNASE el bote moviendo la hélice con la caña de que va provisto el «Evinrude» para el objeto, y no se necesita timón.

LA LUBRICACION de toda la máquina se efectúa automáticamente, para lo cual se mezcla aceite lubricante a la gasolina, y no se emplean aceiteras.

LA HELICE se ajusta hasta para 10 pulgadas de calado y va protegida por un apéndice metálico en forma de alerza que impide que se enreden algas o yerbas a la hélice o que choque contra obstrucciones cuando se navega en aguas de poco fondo.

LA EFICIENCIA incomparable de los Motores Portátiles «Evinrude» se debe a que se construyen por expertos, con materiales de la mejor clase. El acero que se usa para las partes de acero del motor es de Vanadio y Níquel.

Representante en Menorca

D. A. E. Codina-Pi y Margall, 4.

23-30

MAHÓN.

Fabricantes de calzado

Se manifiesta que el dueño de la antigua zapatería «Paris» desea ponerse de acuerdo con uno de estos para la venta del artículo en dicha plaza.

Para informes:

S. D. J. Barandica,
Gran Via 14, Bilbao

2-25

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de agosto directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripell y C.ª, Gran Via Layetana, 15.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

MALES DE ESTÓMAGO

Quando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesad general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS

(Stomaxil)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID

Se remite por correo facturado a quien lo pide

Especialidad

En grabado

Dorado y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

25-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 agosto de 1914

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

SALTA

Y extraordinario también el 3 septiembre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez Alfonso III, número 46, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presentada se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresas en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

En los Penales: 30 pesetas. Fuera de penales: 40 pesetas.

Libretas de alquiler.

Listas de embarque. de Altas contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.